

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ СССР
МОСКОВСКИЙ ФИНАНСОВЫЙ ИНСТИТУТ

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ
ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВО-
КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Москва — 1976 г.

От редакционной

Повышение эффективности общественного производства на основе его интенсификации стало в условиях развития социализма, главным направлением советской экономики на ближайшую и длительную перспективу. Это обусловило необходимость дальнейшего развития теории эффективности в разработке проблем сущности, критериев и показателей эффективности общественного производства, факторов и резервов его неуклонного повышения.

В успешном решении задачи повышения эффективности общественного производства важная роль принадлежит социалистическому производству на производстве — при этом основным рычагом воздействия на производство — были, rentабельности, ценам, финансам, кредиту и др. «Эти рычаги, — указывал Л. И. Брежнев, — призваны создать такие экономические условия, которые способствуют успешной деятельности производственных коллективов, миллионов трудящихся».

Вопросы теории эффективности производства и воздействия финансовых и кредитных рычагов на эффективность общественного производства являются в девятой пятилетке предметом совместного исследования большого коллектива ученых Московского финансового института и других экономических вузов, экономические исследователи СССР и Стройбанка СССР. Итоги проведенных исследований обобщались на Всесоюзной научной конференции на тему «Повышение эффективности общественного производства и совершенствование финансово-кредитных отношений». Конференция состоялась в марте 1975 года в Московском финансовом институте. В ее работе приняли участие около 400 человек — научные работники Академии наук СССР и Академии наук союзных республик, отраслевых научно-исследовательских институтов, профессора и преподаватели вузов страны, практические работники Министерства финансов СССР, Госбанка СССР и Стройбанка СССР, а также ученые из Народной Республики Болгария, Германской Демократической Республики

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

проф. АТЛАС М. С., проф. БАРНГОЛЬЦ С. В., проф.
И ЕРАШЕНКО В. С., проф. МОЛЯКОВ Д. С.

ки, Польской Народной Республики, Чехословацкой Социалистической Республики.
Публикуемый сборник составлен по материалам данной конференции. В нем рассматриваются проблемы сущности критериев и показателей эффективности социалистического общественного производства, анализируются факторы и результаты ее повышения. Особое внимание уделяно исследованию воздействия стоимостных рычагов на эффективность производства: прибыли, цен, финансов, кредита. Большое место занимают в сборнике вопросы совершенствования финансовых и кредитных отношений в условиях развитого социализма. Закачивается книга критикой буржуазных ревизионистских взглядов по вопросам эффективности социалистического производства.
Сборник предназначен для научных работников, преподавателей и аспирантов экономических вузов, экономистов-практиков, а также для пропагандистов и слушателей партийного просвещения, изучающих вопросы эффективности общественного производства.

РАЗДЕЛ ПЕРВЫЙ

Сущность, критерии и показатели эффективности социалистического производства

Докад члена-корреспондента АН СССР СОРОКИНА Г. М.
(Институт экономики АН СССР)

Сущность экономической эффективности представляет собой отношения по производству, распределению и обмену, обусловливающие снижение затрат на достижение и обмен, то эффекта. Экономические категории связаны с историческими определенным типом производственных отношений, они и разделяют их судьбу.
Социалистическая категория экономической эффективности выражает производственные отношения товарности и сотрудничества, связанные с издержками производства и его результатами, при этом результаты представляются как интерес общества в целом, его классов, отраслей хозяйства, предприятий и отдельных работников. Понимание результатов как интересов общества предполагает соответствие целям экономического развития, соответствие конкретному составу общественного продукта и национальному доходу общества. Нижние затраты являются эффективными. Чем полнее совпадение личных и общественных интересов, тем достигнута высшая эффективность. Интернационализация хозяйственной жизни, образование мирового социалистического хозяйства превращает категорию эффективности также и в интернациональную категорию. Экономическая эффективность с одной стороны должна определяться не только с позиций национального хозяйства, но и мировой социалистической системы в целом.

Для понимания природы категории экономической эффективности важно иметь в виду, что образование отношений по поводу эффективности производства совершается на базе социалистической собственности, всеобщей обязанности трудиться, распределения по труду. Это определяет занитересованность и ответственность всех производителей в мак-

величине взаимодействующих показателей, раскрыть влияние ступеней в структуре вычисленной продукции на величину отклонения от плана по отдельным показателям.

Проф. ЧИСТОВ Л. М.

(Ленинградский финансово-экономический институт)

Понятия «норматив» и «критерий» эффективности производства имеют разные области приложения и разное практическое назначение.

Под нормативом эффективности следует понимать такое значение этого показателя, которое соответствует функционированию лучших осуществленных элементов комплекса производственных ресурсов.

Под элементами комплекса производственных ресурсов понимается объект активной части основных производственных фондов вместе с остальными элементами этих фондов, а также оборотными фондами и кадрами работников, необходимыми для нормального функционирования этого объекта.

Назначение норматива эффективности состоит в том, чтобы преодолеть внедрение в производство морально устаревшей техники и этим самым — пересел в развитии производства. Нормативы эффективности производства по мере развития техники должны повышаться. Степень дифференциации норматива эффективности зависит от масштабов анализа иррегулярного производственного подразделения. Например, нормативы эффективности производства на рабочих местах выделяются более дифференцированными, чем в целом, на предприятии, в объединении и т. д.

Критерий эффективности производства представляет собой такое значение этого показателя, которое соответствует функционированию лучших спроектированных элементов комплексов производственных ресурсов с учетом максимальной возможности обоснованного воплощения в них имеющегося научного задатка.

Критерий эффективности предназначен для того, чтобы обеспечить внедрение в производство действительно современной (наиболее эффективной) техники и тем самым — прогресс в развитии производства интенсивным путем самым возможным способом. Критерий эффективности производства по мере развития техники закономерно должен повышаться, причем значения критериев, как правило, больше, чем нормативов эффективности производства.

Нормативы и критерии эффективности должны устанавливаться, как правило, с такой степенью дифференциации, которая необходима при обосновании экономических вариантов отдельных объектов техники. Более укрупненные нормативы и критерии необходимы (в дополнение к более детальным нормативам и критериям) при оценке вариантов производства в масштабах более крупного структурного подразделения (участка, цеха, предприятия, объединения), чем работа на месте, на котором, по правилу, исполняется один объект техники.

ЛАНКВИЧ В. В.



(Ужгородский Госуниверситет)

В деле повышения эффективности производства большое значение имеет создание заинтересованности коллективов подразделений в выявлении и использовании резервов производства. С этой целью применяется система экономических показателей оценки деятельности каждого подразделения и его влияния на результаты деятельности предприятия в целом.

Обычно в систему входит большое число экономических показателей, например, при начислении фонда материально-технических средств в цехах Ужгородского фанерно-мебельного комбината оценочными показателями считаются: выполнение плана по условной чистой прибыли для основных цехов и окончание себестоимости для вспомогательных цехов; выполнение плана по товарной (реализованной) продукции. Дополнительно условиями образования фонда материально-технического шошрения служат выполнение плана по номеру латаре изделий и по производительности труда.

Условная чистая прибыль на комбинате исчисляется как разница между товарной продукцией и ее себестоимостью с добавлением к последней начисленной платы за производственные фонды.

На наш взгляд, показателем «условная чистая прибыль» наиболее полно отражает эффективность деятельности подразделения предприятия, поскольку зависит от снижения себестоимости продукции, улучшения использования производственных фондов, повышения производительности и увеличения выпуска товарной продукции. Однако степень выполнения плана по отдельным оценочным показателям весьма разнообразна и возникает задача дать обобщающую характеристику эффективности работы по среднему показателю.

Москва 1976
(Научные труды)

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ
ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВО-
КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ СССР
МОСКОВСКИЙ ФИНАНСОВЫЙ ИНСТИТУТ

СОДЕРЖАНИЕ

От редактора. Сущность, критерии и показатели эффективности
социалистического производства 3

Раздел первый. Факторы и резервы повышения эффективности
производства 47

Раздел третий. Лева как рычаг повышения эффективности про-
водства 91

Раздел четвертый. Роль прибыли в повышении эффективности
производства 102

Раздел пятый. Проблемы воздействия финансов на эффективность
производства 126

Раздел шестой. Совершенствование кредитных отношений и их роль
в повышении эффективности производства 165

Раздел седьмой. Эффективность капитальных вложений в кредит
204

Раздел восьмой. Критика современных буржуазных и ревизионист-
ских взглядов по вопросам эффективности социалистического
производства 204